

El Bien Público

6 rs. vn. cada mes.

Mahon Martes 11 de Agosto de 1885.

Año XIII. Núm. 3.762.

Correo de hoy

SERVICIO EXCLUSIVO

DE «EL BIEN PÚBLICO»

Palma 10 Agosto de 1885.

Sr. Director de *El Bien Público*.

Parece que la cuestión sanitaria se complica á medida que el cólera avanza y el Gobierno español exige para sus administrados que no estremén las medidas de defensa á pretexto de cumplir una ley que hace tiempo debió haber quedado anulada por otra eficaz y armónica con la ciencia.

Aquí ha aumentado el peligro y no obstante hay tranquilidad de ánimo porque todos fiamos en la actitud definitiva que se viene acentuando.

Las procedencias de Marsella serán enviadas á ese Lazareto y las de los demás puertos franceses ó argelinos que se considren sospechosas serán aquí sometidas á una escrupulosa vigilancia.

Lo que seguimos estrañando es que para Barcelona se guarden las contemplaciones que no encontramos términos para calificar y se detenga la declaración de la existencia de la enfermedad, cuando en Madrid, así en centros oficiales como particulares, no se desconoce la verdad de lo que sensiblemente ocurre en aquella capital. Con razón dijo quien dijo que España era el país de los vice-versas.

El Ayuntamiento de Palma cansado de esperar la autorización superior para contratar un empréstito destinado á atenciones sanitarias, y casi convencido de que ella no ha de dársele, se decide por apelar á la caridad, y en breve abrirá una suscripción en los términos de la que efectuó el año anterior, aunque no empleando tal vez las mismas formas, pues tengo motivos para creer que esta vez tomarán una parte muy activa autoridades y personas de arraigo que constituirán una Junta magna de Socorros. El pensamiento merece la unánime aprobación del país y confío en que será adoptado, máxime cuando lo que se busca son recursos y no satisfacciones á la vanidad de ciertas personalidades que en este asunto solo ansian la salvación del país en primer término y hacer menos sensible la desgracia si llegara el caso de aparecer la epidemia, en cuya empresa hay unanimidad de pareceres y así quedó plenamente justificada en reunion celebrada ayer por la prensa á instancia de un dignísimo hijo de este país.

—La política puede decirse que anda aquí maltrecha y avergonzada de sus fechorías, así es que no se la vé el pelo como no sea para hincar el diente en los que si son amigos en un punto concreto, se odian en todos los demás y no desperdician ocasión en demostrarlo.

Se dá ya por segura la muerte de *El Demócrata*, á quien debemos suponer en capilla si es cierto que cesa el 13 de este mes, y la sustitución por otro diario que se titulará *El Liberal Palmesano*. Obedece este cambio á divisiones y distinta manera de apreciar la conducta que debe seguir el órgano de los que se tienen por radicales, comparada con la que equivoca-

damente ha seguido en determinados y solemnes casos. Allá se las hayan; y con tal que sus evoluciones no traigan perjuicios al país, ya pueden jugar á la política cuanto quieran.

—Ha sido objeto de vivas reclamaciones el criterio que la nueva tarifa de consumos fija para los cosecheros de vinos ó propietarios de viñedos. Que este es absurdo, no he de ser yo el que me esfuerce en probarlo, pues con elocuencia lo han hecho plumas más autorizadas, y solo puede esperarse que el Gobierno al fin haya de ceder ante la inflexible lógica de los números y de la razón.

—Esto es lo único que hoy merece especial mención en la carta que suscribe

El Corresponsal.

Madrid 7 Agosto 1885.

Sr. Director de *El Bien Público*.

La salud pública aquí es poco más ó menos como ayer. 29 invasiones y 15 defunciones habían registradas á las cinco de la tarde. Pero estas cifras ya no satisfacen á muchos, considerando que esta estadística oficial ha de ser por fuerza deficiente, debido á que muchos no han de querer la intervencion de los facultativos del gobierno, resultando por consiguiente una ocultacion que por ahora no tiene gran importancia.

Tambien entiendo que es un medio eficazísimo para contener los rigores de una epidemia que se ceba y toma gran vuelo en la miseria, las raciones que se están dando á los pobres, á fin de que el hambre no les lleve á tomar alimentacion mala y escasa, poniéndoles en condiciones muy favorables para el desarrollo del cólera. Por esto es muy plausible la conducta de las juntas de barrio y de distrito que con gran celo recaudan donativos para el socorro de los pobres. Hoy mismo los señores Sagasta y Silvela (D. Manuel) han dirigido doscientas cartas á provincias, para que las personas acomodadas que han abandonado Madrid en esta temporada de verano remitan fondos, recomendándoles sobre todo la rapidez en el envío del socorro, sin apelar á funciones teatrales ú otras diversiones públicas, que no llenan el objeto que se persigue.

En provincias sigue el cólera haciendo sus estragos. Esta madrugada se han recibido multitud de despachos en el ministerio de la Gobernacion dando cuenta de la epidemia y se vé que en Granada sigue apretando, habiendo ocurrido en 24 horas, solo en la capital, 284 invasiones y 137 defunciones; que en la provincia de Pamplona ha aumentado, pues hay pueblo como el de Marchante que en dos dias han sido 114 las invasiones y las defunciones 28; que en Cartagena sigue presentándose bastantes casos, siendo ayer 64 los atacados y 24 las defunciones; y que siguen presentándose casos en Don Benito y en las provincias de Castellon, Alicante, Sorria, Segovia, Almería, Jaen, Tarragona, etcétera.

Lo que hoy ha llamado la atencion entre las gentes que siguen todo género de impresiones referentes á salud pública es que, segun noticias, tampoco en Dénia quieren al Dr. Ferran y como las inocula-

ciones no pueden practicarse por fuerza, sino que han de ser actos voluntarios de los que se vacunan, de aquí que van saliendo mal los pares el doctor tortosino y que desde que se propuso inocular á todo un pueblo, lo único que ha conseguido demostrar es que la opinion pública no está con él; y esto no es decir que su procedimiento sea bueno ó malo, que yo he de desear que sea magnífico, sino que el sistema no inspira confianza en la opinion.

Vuelve tambien hoy á hablarse de que continúan en Marsella presentándose casos de cólera y lo que es mas grave para los franceses se aseguraba que tambien en Bayona habia ocurrido un caso; y digo que es mas grave porque Bayona era el paro de muchas familias españolas bien acomodadas que huyendo del estado sanitario en que por desgracia se encuentra la casi totalidad de nuestro país, iban á refugiarse en la vecina república. Pero ya que de esto me ocupo, diré que si los franceses un dia y otro han venido atacando la conducta de nuestras autoridades en materia de medidas sanitarias, no es menor la censura que ellos merecen en esto de permitir el paso por la frontera. Se cuenta que una familia acomodada, procedente segun parece de Zaragoza, marchó primero á Irun, donde por recelos que inspiraron tuvieron que parar á San Sebastian y no inspirando tampoco confianza, se decidieron á entrar en Francia y lo realizaron al fin sin que nadie les molestara, apesar de que era bien sabida su procedencia. Pero lo particular del caso es que al dia siguiente unos vendedores de mantas y mantillas parece quisieron rebasar la frontera y al interrogarles acerca de donde procedian y decir que de Aragón, fueron rechazados y no se les permitió el paso. ¿Qué diferencia existe entre la familia acomodada de Zaragoza y los vendedores procedentes de Aragón? Pues yo no encuentro otra sino que se aceptan los que han de dejar y se rechazan los que han de sacar; y si esto es así ello mismo se juzga.

Aunque hay que hacer notar que en Francia existe tambien gran anarquía en materia sanitaria, mas aun si cabe que en España, pues mientras en la Academia de Medicina de París se levanta Mr. Jules Guerni, afirmando que el cólera no se propaga sino que es espontáneo y por eso en Tolon el año pasado nació allí, se desarrolló allí y allí murió, no siendo necesarias medidas de precaucion, aislamientos ni otras parecidas; el Dr. Bruandel reclama con fuerza mucho lazareto y mucho cordón.

En Valladolid han ocurrido hoy tambien algunos casos de cólera, por cuyo motivo ha salido para aquella capital el reverendo arzobispo Sr. Sanz y Foris.

Hoy ha ido á la Granja el señor ministro de la Guerra.

Los Sres. Silvela, Lorite y Retortillo han visitado hoy algunos barrios extremos del distrito de Buenavista, donde se lucha con dificultades para el cuidado de los enfermos; han encontrado algunos atacados en bastante mal estado, socorriéndoles, y han elegido puntos para establecer la cocina económica.

Hoy ha sido denunciado otra vez el *Progreso* por un suelto de la seccion que titula *Crónica*.

Ha sido acordado el nombramiento de los Sres. Nuñez de Prado Gutierrez de la Vega y Valverde para consejeros de Estado. A este último presidente de la Audiencia de la Habana, lo sustituye el señor Lonja.

Parece que debido á severas instrucciones del ministro de Gracia y Justicia no tardará en terminarse la famosa causa de Bornos que empezó á sumariarse en 1873 desde cuya fecha están presos algunos presuntos autores del asesinato del boticario de aquel pueblo que se cometió en momentos en que la política revolucionaria estaba en su período algido.

Dicha causa tiene alguna analogía con la célebre de Alcoy que duró once años.

No es solo en los pueblos de enana ilustracion donde ocurre cosas originales tratándose de medidas sanitarias. Se cuentan casos como el de Baeza, donde parece que entre otras medidas higiénicas se dispuso que la tropa de la guarnicion bebiere el agua hervida y para que los soldados no escaparan de esta prescripcion se ordenó tambien que solo la bebieran en el cuartel; pero un cabo furriel, encargado de dar agua interpretó que en lugar de beberla hervida habia de ser hirviendo y comienza á repartir el agua á los soldados, haciéndosela beber á una temperatura que acaso no bajara de 70 ú 80 grados y oponiendo á las protestas de algunos que era un mandato de los jefes y habia que obedecerle. Mas al poco rato que hubo proporcionado un cuartillo de agua por barba, comenzaron á sentirse los efectos, y muchos fué tal la descomposicion que experimentaron que tuvieron vómitos y algo más. La gente se alarmó al pronto pensando que aquellos soldados habian sido atacados del cólera y los facultativos corrieron apresuradamente á enterarse del supuesto foco epidémico; los jefes tambien sufrieron la correspondiente alarma y los individuos enfermos no fué poco el susto que llevaron. Pero afortunadamente pronto se supo el origen y la calma se recobró.

Se tiene noticia que las proposiciones que presentará la administracion alemana de correos y telégrafos en la conferencia internacional de Amberes, son: Las tarifas de los telegramas internacionales para Europa se fija en 50 céntimos por telegrama y 20 por palabra. Para telegramas expedidos por vías subterráneas un derecho adicional de 10 céntimos por palabra. El derecho de paso de los telegramas expedidos por líneas de tierra será de 2 céntimos por palabra para Bélgica, Bosnia y Herzegovina, Bulgaria, Dinamarca, Grecia, Luxemburgo, Montenegro, Noruega, Países Bajos, Portugal, Rumania, Servia y Suiza; y de 4 céntimos para Alemania, Austria Ungría, España, Francia, Gran Bretaña, Italia, Rusia, Suecia y Turquía: este último derecho de 4 céntimos podrá reducirse á dos si los países precitados lo estiman oportuno. Para los telegramas submarinos el derecho será de 5 céntimos por palabra para una distancia de 300 millas y de 10 céntimos para toda otra

distancia que exceda de dicha distancia, pero que en ningún caso excedan los derechos de tránsito de las tarifas existentes en la actualidad.

A última hora se me dice que en Alcázar de San Juan han ocurrido tres invasiones de cólera y una defunción y que en Orense se han presentado algunos casos.

También he oído que al fin ha estallado en Reus un conflicto por la cuestión de consumos, cuya noticia no tengo tiempo de comprobar.

Z.

Los sucesos de ayer

Publica el «Diario de Reus» del día 7 las siguientes noticias:

«Al amanecer apareció fijada profusamente por calles y plazas una alocución suscrita por D. Fernando Santoyo, Gobernador civil de la provincia, fechada en Reus é impresa en Tarragona. En dicha alocución se exhorta á los reusenses á que se pongan á su lado para cumplir con los preceptos de la ley.

Serian poco mas de las nueve de la mañana, que en un tren especial llegó la citada autoridad, ostentando el fajín verde que, como saben nuestros lectores, es distintivo de su cargo.

En el propio tren vinieron también fuerzas de la guardia civil y carabineros, así como un batallón de infantería de San Quintín.

Posteriormente, y por la carretera, llegó, procedente de la vecina capital, una sección montada de la guardia civil de esta provincia.

Inmediatamente después de llegar el señor Gobernador, dirigióse á las Casas Consistoriales, en donde dispuso que el administrador de consumos pasara al domicilio de los señores comerciantes para practicar los aforos.

Efectivamente, á la una de la tarde, se hizo un pregón, anunciando al público que iba á salir la comisión de aforos, por cuyo motivo ordenaba el administrador de Hacienda á los comerciantes que permanecieran en sus casas.

Salió, pues, la comisión de las Casas Consistoriales acompañada de una pequeña fuerza de carabineros un cuarto de hora después, siendo saludada su aparición con una estridente silba, por un numeroso enjambre de chiquillos que habia en la plaza de la Constitución. Dieron una vuelta por algunas calles seguidos de una gran multitud que fué engrosando por momentos, hasta que, viendo la imposibilidad de poder desempeñar su cometido, penetraron de nuevo en las Casas Consistoriales.

En dicho momento llegó á la citada plaza media compañía de guardias civiles, y como durara aún la silba, dispúsose el despejo de la plaza, lo cual ocasionó algunas carreras y algunos sustos á las personas timoratas.

Serian sobre las dos, cuando el señor Gobernador salió de la Casa Ayuntamiento escoltado por un piquete de la guardia civil, dirigiéndose á la comandancia militar.

A las seis próximamente dirigióse otra vez la primera Autoridad civil á las Casas Consistoriales, disponiendo fueran tomadas las avenidas de la plaza, saliendo otra vez la comisión aforadora acompañada de mayores fuerzas esta vez. Salieron de la plaza sin novedad, tomando la dirección de la calle de la Mercería, en donde vive el conocido industrial señor Ferré y Roig, primera y única casa que se aforó en el día de ayer.

Segun nuestras noticias, llevaba la indicada comisión el correspondiente auto

del juez para abrir violentamente la puerta en caso de estar cerrada, lo cual efectuaron ante las protestas y silbidos de los espectadores que indignados presenciaron tan extrema medida.

Una vez terminado su cometido en dicha casa y habiéndose puesto ya el sol, regresaron nuevamente á la Casa Capitular, seguidos siempre de la multitud que no dejaba nunca de silbar.

Ya de noche, fueron dispersándose los grupos, quedando la ciudad en su aspecto ordinario, á escepcion de gran número de tiendas, que cerraron ya sus puertas á las primeras horas de la tarde.

De los individuos que componen la guardia municipal, dos fueron arrestados en las Cárceles nacionales y los restantes en la Casa Capitular, todos por haberse negado á servir de guías á la referida comisión.

También fueron arrestados dos individuos, cuya causa no hemos podido averiguar.

A las cuatro de esta madrugada por un piquete de la guardia civil han sido trasladados á las cárceles de este partido judicial los individuos de la guardia municipal y un sujeto que se hallaban detenidos en las Casas Consistoriales.

TELEGRAMAS

París 7.—Los revolucionarios se proponen volver á hacer sus acostumbradas manifestaciones el próximo domingo, con ocasión de la inauguración del monumento dedicado á Blanqui.

Han sido desmentidos los rumores relativos á haber surgido ciertas dificultades para poder realizar la apertura del canal de Panamá.

París 7.—Alemania insiste en reclamar á Francia el territorio llamado Popo, situado en el golfo de Guinea.

París 7.—Londres.—En breve aparecerá en esta ciudad un folleto del Sr. Paul y Angulo, en el que se harán revelaciones sobre la muerte del general Prim.

París 7.—Se ha fijado definitivamente el día 4 de octubre próximo como fecha para las elecciones generales.

París 7.—Berlín.—Alemania ha firmado diez nuevos tratados con otros tantos jefes indígenas del Africa occidental, y además se impulsan activamente los trabajos de colonización de los territorios de aquella parte del mundo.

El día 7 de octubre próximo se procederá á verificar la elección de los individuos que deben componer el Parlamento prusiano.

El periódico titulado la «Germania» apoya la celebración de una alianza entre Austria, Francia y Alemania.

En la Conferencia celebrada bajo la presidencia del señor Obispo de Fulda se ha tomado un acuerdo relativo á la instrucción de los eclesiásticos.

La ex-Emperatriz Eugenia ha llegado á Carlsbad.

Londres.—M. Gladstone está enfermo.

París 7.—El periódico la «France» publica un artículo titulado «Misterios de Madrid», en el que se pretende que se calunnia al señor Paul y Angulo y se afirma que hubo mas de cien personas que tomaron parte de un modo directo ó indirecto en el asesinato del general Prim.

París 7.—El periódico la «République Française» asegura que se ha firmado un tratado secreto de alianza entre Inglaterra y la China contra Rusia.

París 7.—En vista de que Turquía ha rechazado las proposiciones de Inglaterra para hacer una alianza con esta, el representante inglés ha salido inmediatamente

para Constantinopla á fin de vencer la resistencia que opone el Sultán á acceder á los deseos de la Gran Bretaña.

El «Times» dice que se realizan activamente los trabajos de fortificación de Herat y que el emir del Afghanistan organiza nuevas fuerzas para precaver la eventualidad de una próxima guerra.

El «Temps» afirma que ha mejorado notablemente el estado sanitario de Marsella.

París 7.—El «Diario de los Debates» publica un artículo censurando enérgicamente al ayuntamiento de Marsella por no haber tomado las oportunas medidas contra el cólera y confiesa que esta enfermedad no ha sido importada de España, sino que es un recrudescimiento de los gérmenes coléricos del año pasado, favorecido por la suciedad de las calles de Marsella.

París 7.—Han ocurrido varios incendios de bosques bastante considerables en la Argelia cerca de la frontera de Tunes.

París 7.—Marsella.—En las últimas veinticuatro horas han fallecido de cólera 26 personas.

París 8.—Los periódicos ministeriales dicen que el carácter del ministerio actual es ajeno á toda clase de aventuras tanto en el interior como en el exterior, abgan por la unión entre los republicanos y atacan á los orleanistas por haber dicho que están dispuestos á sustituir las palabras con los hechos.

El «Intransigente» amenaza al conde de París con la espulsion.

En mismo periódico dice que ha muerto en Bristol á consecuencia del cólera un marinero francés y afirma que sigue reinando dicha enfermedad en Londres.

París 8.—En Nimes se hacen grandes preparativos con motivo de la corrida de toros que deben celebrarse mañana en dicha ciudad, habiendo ya llegado ayer los toros que deben ser lidiados.

El gobierno italiano envia grandes remesas de material de guerra á Messouah.

Los periódicos persas vienen llenos de noticias referentes á la guerra y dicen que el emir del Afghanistan está invitando grandes sumas en preparativos militares.

París 8.—El presidente de la república M. Julio Grévy ha salido para sus posesiones del Jura.

Dicen de Tolon con fecha de ayer que no ha ocurrido ningún caso de cólera en dicha ciudad.

Han terminado las sesiones del concilio de obispos reunido últimamente en Fulda.

La escuadra alemana llegó delante de las costas de Zanzibar el día 7 de los corrientes.

París 8.—Prosiguen las negociaciones regulares entre la China y el Vaticano, las cuales es probable que den por resultado el establecimiento de relaciones diplomáticas directas.

La noticia relativa á la toma de posesión de Kasgharia por Yakub Khan necesita confirmación.

Buenos Aires 8.—Durante el mes de julio pasado han llegado 32 vapores de Ultramar con 5,475 emigrados. Las rentas de Aduanas han ascendido durante el mismo mes á 10.375,000 francos para Buenos Aires y 1.866,000 francos para Rosrio.

Gacetilla

Asuntos del día

Crece el temor al cólera y aumenta la alarma en Madrid. Los datos oficiales no acusan temible desarrollo de la epidemia

en la metrópoli española; pero, sin duda, el vecindario cree que hay ocultación en esos datos, porque casi todos los periódicos hablan de que las gentes se preocupan cada día más del peligro que corren.

En los barrios populares hay que lamentar, á la vez, las absurdas prevenciones contra los médicos, de que ya hemos hablado, y que parece van en aumento.

El Imparcial pide que se castigue, como á delinquentes vulgares, á los que, dando pruebas de una estupidez tan honda como dañina, se oponen á que los enfermos del cólera reciban los adecuados auxilios médicos, y proclaman que existe interés en aumentar las defunciones.

«En el tejár de Monasterio—dice el colega—en la calle de Santiago el Verde, en el paseo de las Delicias, en la calle del Sur y en otros puntos, se ofreció el extraño y triste caso de caer enfermas varias personas, ocultar su dolencia, las familias hasta los últimos momentos, y acudir al fin, ya tarde, en busca del médico de Beneficencia, siempre pronto, y encontrar este á su llegada, en vez de un enfermo, un cadáver»

Teniendo en cuenta estos y otros hechos semejantes, que para baldon del pueblo de Madrid ocurren diariamente, *El Imparcial* deduce esta consecuencia:

«Los que dejan morir sin asistencia médica á un enfermo, y los que insultan ó maltratan, como sucedió no há mucho en la carretera de Extremadura, á los camilleros ó á los facultativos, cometen un delito. En consecuencia, caen dentro de las responsabilidades y merecen las correcciones del Código penal.»

Nos parece que no se habia de adelantar mucho procesando á esos fanáticos de la ignorancia: la autoridad, mezclando paternalmente el rigor con el halago, y las personas que tengan influencia sobre la clase popular, aconsejándola bien, pueden hacer mucho para acabar con esas absurdas prevenciones.

Los amigos del gobierno están muy satisfechos del resultado que vá dando la campaña del Sr. Villaverde contra los lazaretos y cordones. Ponen en parangón los anuncios pesimistas de la prensa que hostiliza al partido conservador y las realidades satisfactorias obtenidas por la prudente energía del ministerio. Las resistencias que se suponian existentes en Sevilla, completamente terminadas: lo de Lugo resuelto; y en cuanto á Málaga, al escribir *El Progreso* que tropezaria con dificultades para entrar en la población el Sr. Porrua, hacia seis horas que este habia tomado posesión de su cargo.

La campaña de oposicion en este asunto, añaden los ministeriales, no ha podido ser más desdichada. Los hechos la han rectificado hasta en lo más insignificante de sus inexactitudes, probando la injusticia de algunas censuras dirigidas contra el Sr. Villaverde, cuyo celo aplauden ya, y cuyo acierto elogian no pocos de sus adversarios políticos, entre otros, un popular periódico de la mañana.—Juden al *Imparcial*—diciendo que no puede negarse que ha procedido con energía, sin censurables contemplaciones.

Hoy, pocas novedades. Que se rozen con la política, ó mejor dicho con la administración, no tenemos más que las dificultades que surgen en Reus, con carácter algo grave, en la cuestión de consumos. El gobierno se ha propuesto obrar

ha destituido al ayuntamiento y envia un delegado para hacer que se cumplan sus ordenes. ¿Habrán concluido con este conflicto de Reus los disgustos producidos por la reforma de consumos? Mucho nos alegraríamos, pues aunque se vencen sin gran dificultad estas resistencias, dejan siempre semilla de descontentos.

De la epidemia tampoco hay novedades graves: sigue su curso, sin gran alteracion.

El tema que discuten ahora algunos periódicos de Madrid, es si hacen bien ó mal las familias ricas que huyen de la epidemia, y gozan y triunfan en los puntos que señala la moda para el verano. *El Globo* y algunos otros periódicos avanzados aprovechan la ocasion para tonar contra las clases que llaman privilegiadas.

En criticar que se libren del peligro los que puedan, marchándose á otra parte, obran con notoria injusticia. Nadie está obligado á exponerse, y á exponer á su familia á un peligro que puede evitar, si no le obligan á permanecer en el punto epidemiado los deberes de su cargo ó de su profesion. Seria retinado egoismo del que tiene que soportar el riesgo, pretender que lo sufran tambien los demás. Cuanta más gente salga de una poblacion amenazada por el cólera, mejor; menos pábulo á la epidemia.

Pero, como ya hemos dicho varias veces, los que tienen la fortuna de poder escapar de ella, porque cuentan con recursos, están en el deber moral de atender á las obras benéficas que exigen estas calamitosas circunstancias. Ya lo hemos dicho otras veces, y debemos repetirlo, porque parece que hay quien desatiende estos deberes de ciudadanía y de religiosidad. En este sentido, nos parecen atendibles las quejas del *Correo*, al lamentar que tantas familias ricas y clases poderosas como andan en las estaciones de baños y sitios de recreo, como la Granja, San Sebastian Biarritz, Santander y otras ciento, no hayan abierto ya suscripciones y reunido recursos para aliviar á los que tanto padecen.

Hasta ahora nuestra patria era la única afligida por el azote del cólera: ahora ya se ha confirmado su aparicion en Marsella, su reaparicion debemos decir, porque de Tolon y de allí vino el año pasado. Esta repiticion está preñada de zozobras para el año viiente.

Por lo demás, al sentimiento que nos produce cada nuevo avance de la epidemia, se añade ahora los perjuicios que á la produccion y al comercio en esta provincia balear ha de ocasionar el mal estado sanitario de aquel gran centro mercantil, con el que tenemos tantas relaciones.

De las noticias del extranjero, la mas importante es la de que una escuadra inglesa ha tomado posesion de Port-Hamilton, cuyo acto parece haberse apresurado, á consecuencia de la aparicion de un buque ruso en el canal, en que hacía tiempo se hallaban fondeados cinco buques de guerra ingleses. El oficial que plantó súbitamente el pabellon de la reina en aquel rincón del extremo Oriente, ha debido obrar por ordenes directas y secretas de su gobierno, porque los representantes de

la Gran Bretaña en China y el Japon no fueron prevenidos de ese atrevido golpe de mano, ni tuvieron de él conocimiento mas que por su ejecucion.

La posicion conocida con el nombre de Port-Hamilton, comprende un grupo grande de islot-s, situados cerca del extremo meridional de Corea. La costa próxima de esa Península, y la isla bastante extensa de Quelpart, están agregadas en ciertos mapas á Port-Hamilton, y de ahí que el pequeño archipiélago haya sido confundido á veces en estos últimos tiempos con Quelpart.

Las dos islas principales forman un canal que ofrece un excelente fondeadero. Port-Hamilton, por su proximidad á la Corea y al Japon, domina á la vez las costas de esos dos estados y los apaches de la China, y en manos de Inglaterra hará en el extremo Oriente el papel que hace hoy Malta en el Mediterráneo.

Sesion del Ayuntamiento

Se aprobó el acta de la anterior.

Se admitió la renuncia presentada por el Capitan de la Compañia de Algender y se nombró en su reemplazo á D. Lorenzo Pons Mascaró.

Se dió cuenta de una comunicacion del Sr. Gobernador manifestando que el Rector de la Universidad de Barcelona ha eliminado la Ayudantia de la 2.ª escuela de niños de esta ciudad de la relacion de escuelas vacantes. El Ayuntamiento con el fin de que no sufra perjuicios la enseñanza acordó nombrar Ayudante interino de dicha escuela á D. Tomás Salom Pons que ya ha ejercido igual cargo en Alayor.

Se acordó subastar los bailes que se celebran con motivo de la fiesta de San Clemente, el dia 23 del actual.

Se acordó autorizar á la Junta de Obras de San Luis para practicar algunas reformas en el Cementerio de dicho pueblo.

Se acordó cesen por haber cumplido el término reglamentario dos Vocales de la Junta de Obras de San Luis y nombrar en su reemplazo á D. Francisco Tuduri Orfila y D. Juan Col Tuduri.

Se acordó autorizar la construccion de un edificio taller herreria en la Cuesta vieja del Matadero, quedando á favor del Municipio, luego que transcurran 20 años; sin perjuicio de poder edificar el Ayuntamiento sobre el mencionado edificio cuando lo crea conveniente al servicio público.

Se acordó conceder un mes de licencia al Concejal D. José M.ª Mercadal y que se encargue de los servicios de Obras públicas, que aquel tiene á su cargo el tercer Teniente Sr. Morillo.

Se acordó ensanchar el camino vecinal de Torret, el barranco denominado *Clot de Ne Micola*.

Se señaló la anchura que debe tener la calle del Angel.

Se aprobó la distribucion de fondos para los dos primeros meses del actual año económico.

Y se levantó la sesion.

En la Junta municipal celebrada en el dia de hoy ha sido aprobado el presupuesto extraordinario de 54 000 pesetas, formado por el Ayuntamiento para atender á los gastos que puedan ocasionar el cólera, en el desgraciado caso que invada esta poblacion.

Con destino á la caja del Regimiento de Mindanao el vapor correo *Menorca* ha sido portador de la cantidad de tres mil nueve pesetas.

Se avisa á los señores abonados á la última temporada de ópera que hasta las 12 del dia de mañana se les reservarán sus localidades para las funciones dramáticas que se proyectan dar en el Teatro.

Probablemente mañana saldrá de esta ciudad para Inca, con el objeto de girar la correspondiente visita, el inspector de la contribucion industrial y de comercio en esta Isla, D. Enrique Gimenez.

En Palma el precio de la carne ha subido medio real por kilogramo.

Por no permitírsele el estado delicado de salud en que todavía se encuentra D. José Pons, Capitan de la Compañia de vapores en esta Isla, no se encargará todavía mañana del mando del vapor *Menorca*, y en su lugar irá probablemente de Capitan D. José Caldés.

Los Sres. Oficiales de la Escudra de Instruccion tratan de dar otra funcion dramática el viernes próximo, en el Teatro principal. A este fin se estan verificando los oportunos ensayos.

En la madrugada de anteayer y en la calle de la Reina del pueblo de Alayor, dejáronse oír agudos gritos de dolor pidiendo socorro. Como ocurre en tales casos, la casa de donde partian aquellas voces vióse en un momento llena de gente, ávida de saber lo que ocurría y de prestar los auxilios necesarios á quienes lo pedian en medio de grandes demostraciones de dolor. El caso no era para menos; una mujer, enferma desde hace algun tiempo, se había arrojado dentro la cisterna.

En los primeros momentos llegó á la citada casa el joven Juan Morlá Enrich quien, con arrojo sorprendente bajó á la cisterna, cabiéndole la satisfaccion de salvar á aquella desgraciada de la muerte.

Estos actos de humanidad honran altamente á quien los ejecuta, y merecen los honores de la publicidad para estímulo y ejemplo de los demás.

El Ministro de la Guerra ha dado orden á los gefes de los diferentes cuerpos del ejército para que se concedan licencias temporales á los individuos de tropa cuya constitucion no sea robusta.

En vista de la actitud observada por los maestros carpinteros de esta ciudad al tratar, en la reunion de que dimos cuenta á nuestros lectores, de la rebaja de horas de jornal propuesta por los officios carpinteros, éstos en su gran mayoría acudieron ayer á sus respectivos talleres en donde trabajaron las diez horas acordadas por los maestros. Sólo unos pocos dejaron de concurrir al trabajo, y aun entre ellos deben contarse los que segun noticias fueron despedidos el sábado por los dueños de taller, sin preguntarles antes si aceptaban los acuerdos que rigen sobre este asunto, á despecho de cuatro innovadores.

Ciertas ideas no pueden tener aceptacion en esta ciudad, en donde no echarán nunca raices por más que lleguen á implantarse.

Ciertas imprudencias y provocaciones, no pueden partir nunca de quien se ha concretado á decir la verdad lisa y neta.

En el sorteo nacional celebrado en Madrid el dia 6 del actual, ha obtenido un premio de 800 pesetas el número 6453 despachado en la Administracion de Loterías de esta ciudad número 5; y con igual premio el número 1803 despachado en la Administracion número 6.

El Excmo. Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis visitó ayer por la tarde, la fortaleza de Isabel 2.ª

Aguardaban al Prelado en aquel muelle, el Excmo. Sr. General Contreras acompañado de sus ayudantes, Gobernador y Capellan Párroco de dicha fortaleza.

Al anochecer regresó á esta ciudad el Sr. Obispo.

El dia 7 del actual llegó sin novedad á la Habana el vapor correo *Mendez-Núñez*.

Con arreglo á lo dispuesto en las Reales ordenes de 10 de Agosto de 1858 y 20 de Mayo de 1881, han de ser provis-

tas por concurso las siguientes escuelas de esta provincia.

Elemental completa de niños
Alqueria Blanca (Santany) 625 pesetas.

Ayudantia
Mahon (1.ª escuela) tiene ademas consignada la gratificacion de 126 pesetas para auxiliar la clase nocturna de adultos, 787'50 pesetas.

Incompletas de niños
Llumasanas (Mahon) tiene ademas consignada la gratificacion de 225 pesetas para una clase nocturna de adultos, 500 pesetas.

Randa (Algaida), 335 pesetas.
Ademas del sueldo asignado, los profesores disfrutaran de casa y retribuciones.

Los pasajeros llegados de Palma en el vapor-correo *Menorca*, son:

D. Lorenzo Costabella, Mariana Escrivá Miguel Font, Antonio Llompert, Arnaldo Garau y hermano, José Gomez Sra. é hijo, Antonio Oliver, N. Gelabert, Matias Ripoll, Francisco Barceló, A. Tier, Manuel Delgado y hermana, Joaquin Roig, José Humbert, 4 individuos de tropa.—26.

TELEGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL
DE EL BIEN PUBLICO

(No se permite su reproduccion en esta Ciudad.)

Madrid 10.—8 n.

En Marsella aumenta el cólera. Se ha establecido el hospital Pharo que sirvió ya el año pasado para cólericos.

Coméntase mucho el discurso pronunciado en Vigo por D. Emilio Castelar, ocupándose en la necesidad de la union de los republicanos que, en concepto del orador, es el único medio para hacer triunfar sus ideales.

Madrid 10.—8'25 n.

El Consejo de ministros ha tratado de la cuestion sanitaria, de los consumos y de instruccion pública.

Se insiste en que han ocurrido casos de cólera en San Sebastian y Bilbao.

En la Granja ha habido nuevos casos.

En Madrid decrece la epidemia.

Madrid 11.—8'45 m.

Ha fallecido del cólera en el pueblo de Tubia, provincia de Granada, el Excmo. é Ilmo. señor Arzobispo electo de Sevilla D. Bienvenido Monzón.

Dícese que ha ocurrido un nuevo caso en la Granja.

Madrid 11.—8'50 m.

Mr. Ferry ha pronunciado un discurso en Lyon, oponiéndose á toda clase de coaliciones porque éstas, dijo, dan el triunfo en apariencias, y en realidad son causa y origen de la ruina de los partidos; ha aconsejado la union política y prudente, único medio de consolidar la república.

Madrid 11.—8'55 m.

En Madrid ocurrieron ayer 26 casos de cólera y 21 defunciones; en Granada 336 y 152, y en el resto de la provincia 396 y 115.

En los demás puntos disminuye la enfermedad epidémica.

Madrid 11.—9 m.

El Sr. Paul y Angulo ha escrito desde Londres una carta al periódico la «France», anunciándole que pasará á Paris para obtener reparacion de las acusaciones que le ha dirigido un periódico monárquico.

En Madrid ha fallecido, víctima del cólera, una Hermana de la Caridad.

Madrid 11.—10'45 m.

La «Gaceta» publica una Real orden sometiendo á inspeccion facultativa á los viajeros procedentes de Francia y prohibiendo la entrada de los cueros al pelo, de trapos, lanas súcias y objetos de cama usados.

CHOCOLATE JUNCOSA

Es el mas estomacal, el mas alimenticio y el mas agradable la paladar. Su elaboracion se hace segun los últimos adelantos. Llamamos la atención del público sobre el CHOCOLATE JUNCOSA, por ser el único que reúne mas condiciones higiénicas, segun opinion de personas muy peritas. Recomendamos eficazmente el tan renombrado CHOCOLATE JUNCOSA pues tenemos la seguridad que todas las personas que lo prueben encontrarán en dicho chocolate, un desayuno exquisito y confortable.

Mahon de venta en los depositarios siguientes:

D. Francisco Riudavets.—D. Juan R. Monjo.—D. Miguel Estela.—D. José Codina.—D. Bartolomé Amengual.—D. Martin Valls.—D. Bartolomé Pons.—Sra. Viuda Marqués.—D. José Petrus.—D. Rafael Pons.—D.ª Catalina Nieto.—D. Guillermo Fábregues.—D. Manuel Beltran.—Sra. Viuda Vinent.—D. Sebastian Comellas.

Bolsa de Barcelona 10—5'00

4 p. 000 ciento int.	59'550
4 p. 000 Exterior.	58'950
4 p. 000 amortizable.	00'000
B. H. de Cuba.	87'750
B. Hispano Colonial.	45'250
Crédito Mercantil.	45'000
Banco de Cataluña.	19'870
F. C. de Barcelona á Fran- cia.	34'750
F. C. del N. de España.	102'500
Orenses.	18'920
F. C. Tarrag., Barna. y Francia 3 p. 000	59'750
F. C. de Medina á Oren- se y Vigo.	44'250
Id. Almansa.	53'750
Id. Norte.	69'870
Madrid 10	
4 p. 000 perpétuo.	59'600
4 p. 000 amortizable.	78'200
B. Hipotecarios de Cuba.	00'000

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

S. Tiburcio mártir y Stas. Susana y Filomena virgenes y mártires.

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. de los Desamparados en S. Antonio.

Santo de mañana.

Sta. Clara virgen y fundadora.

SERVICIO DE LA PLAZA

PARA EL DIA 12 DE AGOSTO DE 1885.

Gefe de día el Sr. Comandante de Ejercito Cap. de Artillería D. Alvaro Bauzá.

Parada, visita de Hospital y reconocimiento de provisiones Mindanao.

El Comandante Sargento Mayor, Francisco Sanchez.

Movimiento del Puerto.

Entrados el 10

De Marsella vapor «Cabo Machichaco» cap. D. J. M. Zárraga con 27 trips., 3 pas. y harina.

De Pernambuco berg. gol. «Ceferino» cap. D. Mariano Majo con 12 trips. y algodon.

De Cardiff barca «Princesa Dagmar» cap. D. Juan Batalla con 11 trips. y algodon.

Idem el 11

De Palma vapor-correo «Menorca» capitán D. Francisco Cardona con 17 trips., 26 pas., efectos y la correspondencia.

De Cartagena vapor «Duro» capitán don Agustin Bigel con 22 tripulantes 5 pasajeros y hierro.

Despachados el 11

Para Palma laud «San Antonio» capitán D. Juan Albertí con 7 trips. y arroz.

Para idem laud «2.ª Pamela» pat. Jaime Felani con 6 trips. y efectos.

Para Alcudia laud «Pepita» pat. Andrés Nadal con 6 trips. y lastre.

ANUNCIOS.

D. Enrique del Tolo y Pont
Juez de primera instancia del Partido de Mahon.

Hago saber: que el dia 10 del actual á las 11 de la mañana se venderá en pública subasta sin sujecion á tipo, varios efectos procedentes de la disuelta sociedad de recreo Casino de la Union las condiciones de esta subasta quedan de manifiesto en en la Escritura del infrascrito actuario en el co-

respondiente pliego pues así lo tengo mandado en providencia de hoy en los autos concurso de acreedores de dicha sociedad. Dado en Mahon á 7 de Agosto de 1885.—Enrique del Tolo.—Ante mí, Juan Pons Esno.

Banco Hispano-Colonial

Comision en Mahon

Con el fin de evitar á los interesados residentes en esta ciudad la molestia de enviar las acciones á Barcelona para poner en ellas el cajetin que expresa quedan completamente liberadas con su actual desembolso de 1.250 pesetas, segun acuerdo de la Junta general extraordinaria de accionistas, celebrada en 18 de Mayo último, se pone en su conocimiento:

1.º Desde el 12 al 27 del actual procedera esta Comision á estampillar las acciones del Banco Hispano-Colonial que existen en esta ciudad imponiéndolas un cajetin que exprese quedan liberadas con el desembolso de 1.250 pesetas, conforme al acuerdo citado.

2.º Las acciones se presentarán en esta Comision de nueve á una de la mañana, acompañadas de una factura que desde hoy se facilitará á los interesados.

3.º Transcurrido el plazo de 15 dias fijados, los accionistas que no hubieren presentado las acciones, deberán remitirlas á Barcelona para su estampillacion.

4.º En adelante, solo se admitirá solicitud de domicilio de acciones en esta ciudad de las que tengan impuesto el cajetin indicado.

Mahon 11 de Agosto de 1885.—El Comisionado, Juan Taltavull.



Administracion de la Sociedad Mahonesa de Vapores.

Se avisa á los Sres. cargadores que como el vapor-correo PUERTO—MAHON debe continuar saliendo incomunicado desde el Lazareto y siendo dia festivo el próximo sábado, la carga que con dicho vapor debe remitirse á Barcelona se ha de entregar el viaje inmediato PRECISAMENTE el viernes 14 del actual hasta la puesta del sol al dependiente del muelle encargado de recibirlo.

Mahon 11 de Agosto de 1885.—Juan Taltavull.

FERRETERIA DE ESCUDERO

Nueva, 18.

Cocinas á petroleo 2 mecheros á 8 pesetas una.

AVISO

Se comprarian los tomos 6.º y 8.º de la Historia Natural (primera edicion) de Muntaner y Simon, ó sea el último tomo de la Zoologia y el de Mineralogia. En el Estanco de Quicus, calle del Castillo darán razon.

SIDRA

Excelente atemperante

á UN real de vellon la botella
Confitería EL ÁGUILA DE ORO
Plaza del Principe número 9.

Al por mayor se hace un descuento de consideracion.
Nota: El indicado precio es sin el envase.

PERDIDA

Desde la parroquia de Ntra. Sra. del Carmen hasta la calle de Isabel II se perdió ayer tarde un reloj de plata nikel para deñora con su correspondiente leontina de oro. La persona que lo entregue en la imprenta de este periódico, ademas de las gracias recibirá una gratificacion.

HALLAZGO

La persona que hubiese dejado olvidado un pañuelo que contenia varias prendas propias para tomar baños puede pasar por esta imprenta y dando las señas le serán entregadas.

PARA VENDER

Lo esta en Villa-Carlos una casa calle de S. Jorge n.º 6 Informarán en la misma.

PARA ALQUILAR

Lo estará desde el 1.º de Octubre la casa calle de la Iglesia n.º 30 en Villa-Carlos. En esta imprenta darán razon.

CANARIOS

Machos y hembras hay para vender en la calle del Castillo n.º 45, á precios módicos.

Casa en Villa-Carlos

Hay en venta una muy bien situada. Informarán en esta Ciudad Calle de S. Juan n.º 46.

IMPORTANTE!

Para vender por el ínfimo precio de 500 duros libres de gastos de escritura, la casita sin número de la Calle de Alonso 3.º, esquina Puente del Castillo, dividida convenientemente para dos inquilinos, teniendo además subterráneo. Para informes Cos de Gracia 79.

PARA VENDER

Lo está un almacén situado á la punta de levante llamada Punta de Calafiguera, lindante con el de los baños de Vista alegre, y contiene bajos, primer piso con jardín pozo y sisterna y además hay un bote con todos sus utensilios.

Tambien una casa con jardín, calle de Bellavista sin número que dá frente á la de la Concepcion. Informarán, Calle del Castillo número 106.

EN VENTA

Lo está la casa situada en esta ciudad calle del Castillo núm. 105. Informará el Notario D. Pedro Orfila Plaza de la Constitucion 14.

PARA VENDER

Lo está la casa calle Concepcion núm. 5. Informarán los Sres. Sintes y Cardona calle Nueva 24.

MUEBLES

Hay para vender en la cuesta de Deyá núm. 35.

¡FOCH Y FUM!!

CUADRO DE COSTUMS EN FORMA DE ZARZUELA EN TRES ACTES Y EN VERS PER

JUAN BENEJAM

PREU 3 RS. VON.

Se halla de venta en la Librería de Gabriel Bals, Hannover, 33.—Mahon.

PARA ALQUILAR

Lo está un pianino, darán razon Calle de Deyá n.º 17.

Cochero y sirviente

En esta imprenta informarán de quien necesita uno.

TEATRO PRINCIPAL

Debiendo darse principio el dia 22 del corriente, á la representacion de una serie de obras dramáticas bajo la direccion del primer actor D. Rafael M.ª del Castillo, se abre un abono para 15 funciones, dividido en series de á 5 cada una, el cual queda abierto en la Conserjeria del Teatro.

Los precios que deben regir son los siguientes:

	Precio abono por 5 funciones.	Precio por funcion.
Palcos primer piso.	25 pesetas	6 ptas.
Id. plateas	15'00 »	4'00 »
Id. 2.º piso.	15'00 »	4'00 »
Id. tercer piso	7'50 »	2'00 »
Butaca.	2'50 »	0'75 »
Silla.	1'25 »	0'37 »
Entrada	»	0'50 »
Media entrada.	»	0'25 »

El abono se cerrará el dia 21 del corriente á las 12 del día.

A los Sres. Militares y Empleados que se ausenten de esta ciudad, se les devolverá el importe de las localidades que hubiesen satisfecho por adelantado.

Elenco artístico.

Primer actor y Director de escena

D. Rafael M.ª del Castillo

Primera Actriz

D.ª Leonor Emilia del Castillo

Actor Cómico

D. Evaristo del Castillo

Segunda Dama

Srta. D.ª Juana Perelló

Dama joven

D.ª Rosa del Castillo

Característica

D.ª Maria Sorel y Mora

Actriz cómica

D.ª Adela Hormigo Gasal

Actrices

Srta. D.ª Elisa del Castillo

D.ª Magdalena Morey

D.ª Luisa Sagreras.

Segundo Galan

D. Antonio Ginard

Galan joven

D. Salustiano Perelló

Actor de caracter

D. Antonio Sastre

Característico

D. Jaime Perello

Otro galan joven

D. Jorge Castell

Actores

D. Gabriel Marsal

D. Emilio Perelló

Apuntador

D. Antonio Galmés y Nadal

Maquinista

D. Francisco Cardona y Pomar

Guardarropa

D. José Ponseti

Sastre y Peluquero

N. N. N. N.

Representante

D. Antonio Bonafé

REPERTORIO

Sin familia.—El Guardian de la casa.—Los hijos de Adán.—Enseñar al que no sabe.—El chiquitín de la casa.—Llovido del cielo.—Corazones de oro.—El noveno mandamiento.—La careta verde.—Por fuera y por dentro.—Crisálida y Mariposa.—El octavo no mentir.—Vida alegre y muerte triste, etc. etc.

PIEZAS FINALES

La fé perdida.—Echar la llave.—El padre de la criatura.—Lanceros.—Salvarse en una tabla.—¡Y somos tres!—La llave de la gaveta.—Las codornices.—Los pantalones.—Un Elijan., etc. etc.